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1. 下列加点字的注音全部正确的一项是（   ）

A．鹰隼sǔn    老趼yǎn      船坞wù       挑衅xìn

   B. 央浼miǎn   拾掇duò       朔风sù       得鱼忘筌quán
C. 瓯越ōu      熟稔rěn      蹩脚bié       强近之亲qiǎng
D. 出岫xiù    捧袂mèi       巉岩chán      模棱两可líng

2.下列词语中没有错别字的一项是（    ）

A.书刊要装帧，门面要装潢，居室要装修，营造一个舒适温馨而又口味高雅的家可以说是工

薪阶层中许多人的梦想。
B.看不见什么鸟儿，只有几只灰色的难看的家伙在灌木下笨拙地蹦跳，像是声名狼藉的画眉。

此时，虽然阳光不再刺眼，斜辉已然泛黄，可天气依旧很热。
   C.城市里的一个角落，让芸芸众生可以安静蜇居，这是外部环境上的寂静；人来人往中的内

心一隅，让普罗大众可以深深思考，这是内在心灵上的寂静。

   D.“当一种美，美得让我们无所是从时，我们就会意识到我们智慧的局限。”鲍鹏山先生用这

样一声由衷的赞叹道出了世人对战国先贤——庄子的顶礼膜拜。

3．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是（    ）

A．销售数量的增长掩饰不了彩管产业日薄西山的尴尬局面，由于主要品种价格降低幅度较大，导致该公司净利润下跌严重，彩虹电子去年亏损2843万元人民币。

B．对于孩子的毛病，他总是不以为然，觉得这些毛病无关紧要，不必大惊小怪。

C．中国茶虽然有着悠久的历史，但现在很多人对中国茶还是抱有偏见，以为茶只是下里巴人解渴的东西，档次远远不如进口的饮料。
Ｄ．爆竹声中除旧岁，举国欢腾迎新年，看着五光十色的烟花，听着振聋发聩的爆竹，人们感受着春节的欢乐气氛，同时也为日益严重的空气污染深深担忧。

4．下列各句中，没有语病的一项是（    ）

Ａ．联合国教科文组织授予深圳“设计之都”的称号，这是全世界第六个获此殊荣的城市，也是首个中国获得这一荣誉的城市。 
B．“余额宝取消”问题在新浪微博上被报道98700次、在百度新闻中被提及41900次，从
而超越雾霾问题，位居热点话题榜首。

C．医患关系紧张、药价虚高等现象，折射出近年来医疗领域存在的诚信缺失问题，也严重
违背了社会主义核心价值观。

D．用“爱国”来感召年轻人投身工科没有说服力，这并不是说年轻人缺少爱国情怀，或者爱国已经成为一种大而无当，而是将“投身工科”与“爱国”扯在一起存在致命的逻辑缺陷。
5. 依次填入下列横线处的语句,最恰当的一项是（     ）

这是一片生命的风景，整个的底色是绿。             ，每座山都像一个披着哈达的丽人。

江流如带，               ，带着一股野性。

①远山，凝青、含黛；云烟，袅袅 ②远山凝青含黛，云烟袅袅 ③从远处飘来，波光闪闪，雄浑、强健 ④波光闪闪，雄浑、强健，从远处飘来

A.①③


B.②④


C.①④


D.②③

6.仿照下面示例，按要求写一段文字。(4分)
示例：如果是在古代，我可能是一个赶考的人，我可能会遇到一个轻衣罗衫的女子，她家就在驿馆的旁边，曾倚门，回首嗅一枝青梅，我会把诗题上墙壁，或者写在宣纸上。

如果是在古代，你可能是一个怎样的人呢？漂泊江湖的游子，还是被贬谪流放的官员？是寄情山林的隐土，还是执手相看的离人？请你从以上角色中选择一种角色，恰当化用古诗文(可回忆教材中学过的诗词文章)，写一段文字；句式可以稍有不同。

如果是在古代，我可能是一个
                                                                        ____
二.现代文阅读（共26分，其中选择题每小题3分)

（一）阅读下面的文字，完成7—9题。（9分）
                                 戏剧与戏曲

    “戏”字在几千年前的商周鼎文中就出现了，意思是指一种祭祀性仪式。秦汉时期，娱乐性表演又称“百戏”，包括乐舞、杂技、魔术、马戏等。后来，娱乐性的玩耍时叫“游戏”。所以“戏”原本有仪式、百戏、游戏的含义。

      戏剧是人物扮演故事的表演艺术。表演是手段，故事才是核心。有了“故事”，戏剧便区别于广泛意义上的“戏”与“百戏”。故事内涵在戏剧中的存在和被强调，意味着文学性成分的增强，于是，便有了剧本。尽管戏剧是一种剧场中的表演艺术，没有剧本也可以有戏剧，但是，文学的参与使思想内涵深化了。
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      实际上，斯坦尼体系和布莱希特体系与梅兰芳所代表的中国传统戏曲是不同文化背景的产物，三者并列，在理论上，逻辑上都不严密。如果要讲体系的话，那么中国戏曲是“神形兼备”（即写意）的戏剧表演体系。在世界戏剧史上，东西方古典戏剧（或传统戏剧）可以进行比较，但不宜将西方现代戏剧与中国传统戏剧加以类比。

     中国戏曲有古老的传统，通常以公元12世纪左右的杂剧和南戏为戏曲成熟的标志，从那时起，戏曲的艺术传统一脉相承，从未间断，到现在已有800余年历史。目前中国戏曲有300多个剧种，剧目数以万计，戏曲工作者数十万人。如此深厚的文化积淀、如此庞大的艺术队伍、任何一个国家都无法相比。

7．下列判断，符合文意的一项是（3分）

    A．在戏剧中，表演是手段，故事才是核心，所以没有剧本就没有戏剧。

 B．戏曲是中国传统艺术，与话剧、歌剧、舞剧不同，不属于严格意义上的戏剧。

    C．西方戏剧的代表是斯坦尼和布莱希特体系，而中国戏剧的代表是梅兰芳体系。

 D．虽然“戏”字出现很早，但中国戏曲的成熟至今还不到1000年。

8．根据《红楼梦》等四大古典名著改编的电视连续剧，从表演体系来说与其最为接近的一项是（3分）

 A．斯坦尼斯拉夫斯基体系                    B．布莱希特体系

    C．梅兰芳体系                                   D．写意体系

9．作者是否赞同“世界三大戏剧体系”的说法，为什么？（3分）

   答：                                                                                               
（二）阅读下面的文字，完成10-13题。（17分）
味蕾上的乡愁    野夫

①所谓乡愁，对我而言，大多时候只是某种童年的味觉。

　　②记忆中的那些口感，在被岁月发酵后往往形成经久回味的芳馥，于只身远游的路上，时时诱发你“不如归去”的念头。

　　③我已经走遍了这个国家的绝大多数地方。当对未知事物的尝鲜渴望渐渐餍足之时，我知道我的青春业已耗散在穿州过府的五味百感中；这时，乡愁开始从舌尖上漫漶而来，在枯涩得近乎麻木的味蕾上绽放出怀乡的忧郁――我知道，我于此际开始衰老。而一根老了的舌头，则会像蛇信般搜索回山的径路，它似乎比身体还更需要故乡的饲养。如果不能找到孩提时的食单，也许就会枯叶般迅即陨落。

　　④我所成长的时代仿佛正是这个国家的漫长荒年。那是在迹近穷壤的鄂西南边地，一个土苗汉侗杂居的小镇。原乡民在遥远的古代，大抵曾经被唤作“武陵源中人”，抑或在书卷里有过鲜衣美食；但在我断奶之后，体味到这个世界的却是粗食杂粮――在那个年代，山胞们多无主食和配肴之分，而菜谱一说，则肯定奢侈得闻所未闻。

　　⑤比如土豆红薯这些分属菜蔬的作物，那时多是平民人家活命的晚餐；而一碗汤面，往往竟成了重情讲礼门第待客下饭的主菜。尽管如此困顿，但依旧有许多当时用以度荒果腹的野菜，居然装点了我们的简单生活，并构成我的童年味觉，成为今日乡思中津津有味的美食。

　　⑥我怀念故乡的食物首推由“蕨”衍生的几道村肴。

　　⑦其一曰凉粉。这几乎是父母在夏天的最高奖赏——给五分钱，去街上买一碗，绝对在半秒间吸溜得一干二净。这是用山中的蕨根捣粉搅糊后用漏瓢制成的粉条，然后用自制泡菜的酸水加上辣椒粉勾兑即可食用。

　　⑧其二曰蕨苔。也即蕨长出地面的那部分，约尺许，色青红，不蔓不枝，头卷曲如问号。食前需要先用水稍煮一煮，再捞出炒海椒面和腊肉。

　　⑨其三曰蕨粑。原材料也即蕨根粉，在搅糊时兑以剩饭，凝结晒干，食用时切片炒肉。当然这道菜，一般则只在逢年过节的席面上才会搬上。

　　⑩蕨，原是山野间的一种寻常植物，但早在商周时代，就已然进入中国人的食谱，其学名谓之“薇”――它几乎贯穿了我们整个文学史。商遗民伯夷叔齐兄弟，“义不食周粟”，躲进首阳山中，靠的就是“采薇”而食。之后的诗人呼喊着“采薇采薇胡不归”且“长歌怀采薇”时，已经不再是灾年里的口腹之念，表达的却是一种隐逸的悬想和对当朝者的不合作立场。也许正是因为有“蕨”在漫山遍野的卑微存在，才能使得代复一代的读书人还能勉强残留一点决绝的风骨，在饥饿的肚肠和空虚的精神之中找到最后的依赖。

　　⑪多数人在荣辱沉浮的命途中，都会忠实于童年的味觉――这是一种构成出身的元素，同时还可能是一种人生的底色和立场。毛泽东位及九五之尊，万变不离的还是红烧肉和辣椒，一份乡村小地主家的食品趣味，大抵也决定了他一生的选择。而晋朝时的大官人张翰，则可以在秋风起时，因为想念故乡的鲈脍莼羹，竟然挂冠归去。

　　⑫许多年以来，我像米兰昆德拉所说那样――从一个酒杯走向下一个酒杯――似乎已经尝遍了生活食色。贫困童年时垫下的野蕨村蔬，仿佛一直耿耿于怀未能被尘世的珍肴所消化，且固执地在我飘浮失重之际，提醒着我的味觉。也许正是那些古老的养分，一直支撑着我的身心，使我在怀乡的饥饿时分，要不断地反刍这些隔年的粮食。
                                                 （选自《尘世挽歌》，有删节）

10.请赏析第3段中划线的句子。（4分）

11.第⑤段中作者为什么说“当时用以度荒果腹的野菜”，“成为今日乡思中津津有味的美食”？结合全文找出理由（4分）

12.第⑩自然段中写到了蕨的学名“薇”以及伯夷叔齐的故事有什么作用？（4分）
13.结合文本，谈谈本文以“味蕾上的乡愁”为题目有什么好处？（5分）

三.古代诗文阅读（共33分）

（一）阅读下面两段文言文，完成14—18题。（18分，其中选择题每题3分）

汤之问棘也是已。穷发之北有冥海者，天池也。有鱼焉，其广数千里，未有知其修者，其名曰鲲。有鸟焉，其名为鹏，背若太山，翼若垂天之云；抟扶摇羊角而上者九万里，绝云气，负青天，然后图南，且适南冥也。斥鴳笑之曰：‘彼且奚适也？我腾跃而上，不过数仞而下，翱翔蓬蒿之间，此亦飞之至也。而彼且奚适也？”此小大之辩也。
    故夫知效一官，行比一乡，德合一君，而征一国者，其自视也亦若此矣。而宋荣子犹然笑之。且举世而誉之而不加劝，举世而非之而不加沮，定乎内外之分，辩乎荣辱之境，斯已矣。彼其于世未数数然也。虽然，犹有未树也。夫列子御风而行，泠然善也，旬有五日而后反。彼于致福者，未数数然也。此虽免乎行，犹有所待者也。若夫乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉！故曰：至人无己，神人无功，圣人无名。

……

惠子谓庄子曰：“魏王贻我大瓠①之种，我树之成而实五石。以盛水浆，其坚不能自举也。剖之以为瓢，则瓠落无所容。非不呺然大也，吾为其无用而掊之。”庄子曰：“夫子固拙于用大矣。宋人有善为不龟手之药者，世世以洴澼絖为事②。客闻之，请买其方百金。聚族而谋曰：‘我世世为洴澼絖，不过数金；今一朝而鬻技百金，请与之。’客得之，以说吴王。越有难，吴王使之将。冬，与越人水战，大败越人，裂地而封之。能不龟手，一也；或以封，或不免于洴澼絖，则所用之异也。今子有五石之瓠，何不虑以为大樽而浮乎江湖？而忧其瓠落无所容，则夫子犹有蓬之心也夫！”

惠子谓庄子曰：“吾有大树，人谓之樗。其大本臃肿而不中绳墨，其小枝卷曲而不中规矩。立之途，匠者不顾。今子之言，大而无用，众所同去也。”庄子曰："子独不见狸狌乎？卑身而伏，以候敖者；东西跳梁，不辟高下；中于机辟，死于罔罟。今夫嫠牛其大若垂天之云此能为大矣而不能执鼠今子有大树患其无用何不树之于无何有之乡广莫之野彷徨乎无为其侧逍遥乎寝卧其下，不夭斤斧，物无害者。无所可用，安所困苦哉！

（选自《庄子·逍遥游》）

【注】①瓠：葫芦。   ②世世以洴澼絖为事：谓世世代代以漂洗棉絮为业。洴澼，在水上漂洗。絖，古“纩”字，即絮。

14. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）

A. 此小大之辩也              辩，同“辨”，分辨，分别

B. 且举世而誉之而不加劝      劝，勉励

C. 不夭斤斧，物无害者        夭：摧折

D.东西跳梁，不辟高下        辟：开辟

15. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（    ）

A. 彼于致福者，未数数然也        中于机辟，死于罔罟

B.宋人有善为不龟手之药者        是臣尽节于陛下之日长

C. 剖之以为瓢                    垣墙周庭，以当南日

D. 我树之成而实五石              渔父莞尔而笑

16. 下列对本文有关内容的理解与分析，不正确的一项是（    ）

A. 本篇所叙述的几个故事，如大鹏展翅南飞的故事，蜩与学鸠的故事，其实都是从反面说明他们的不逍遥，因为他们都有所“待”，即有所依赖。
B. 宋荣子能置世人的毁誉与诽谤于度外，列子能御风而行，庄子认为他们已达到了一种逍遥的境界，即物我一体的精神上的绝对自由状态。

C.惠子用“大瓠之种”和“大树樗”的事例，都是为了讥讽庄子的学说大而无用；庄子用“不龟手之药”的事例则意在证明自己的学说大有用处，只是惠子不能通晓领悟。

D.《逍遥游》是《庄子》的代表篇目之一，充满奇特的想象和浪漫的色彩，寓说理于寓言和生动的比喻中，形成独特的风格。
17. 用“／”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

今 夫 嫠 牛 其 大 若 垂 天 之 云 此 能 为 大矣 而 不 能 执 鼠 今 子 有 大 树 患 其 无 用 何 不 树 之 于 无 何 有 之 乡 广 莫 之 野 彷 徨 乎 无 为 其 侧 逍 遥 乎 寝 卧 其 下

18. 请把文中画线的句子翻译成现代汉语。（7分）

（1）若夫乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉？
______________________________________________________________________（4分）

（2）今子有五石之瓠，何不虑以为大樽而浮乎江湖。

_______________________________________________________________________（３分）

（二）阅读下面这首诗，然后回答19—20题。（6分）
听流人水调子
【唐】王昌龄
孤舟微月对枫林，分付鸣筝与客心。
岭色千重万重雨，断弦收与泪痕深。
注：这首诗大约作于王昌龄晚年赴龙标（今湖南黔阳）贬所途中。流人：流浪江湖的乐人；水调子，即水调歌，属乐府商调曲。
19. 第一句写景，在全诗中有什么作用？（2分）____________________________________
20. 简析第三句运用的手法及其表达效果。(4分)______________________________________
（三）论语选读题（12分）

（1）阅读下面两则材料，然后回答21—22题。（6分）
  材料一：颜渊问仁。子曰：“克己复礼为仁。一日克己复礼，天下归仁焉，为仁由己，而由人乎哉？”颜渊曰：“请问其目。”子曰：“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。”颜渊曰：“回虽不敏，请事斯语矣。”（《论语》）
材料二：孔子所处的年代，虽然周天子尚在，但礼乐已崩坏，政权已下移，已到了“陪臣执国命”的地步。所以孔子一直主张“克己复礼”，礼即周礼，讲求“忠臣不二君，贤女不二夫”。 
21．结合材料一，简要说明“克己复礼”的含义。（2分）

22．材料二对孔子“克己复礼”思想的理解是否正确？请简要说明理由。（4分）

（2） 阅读下面的材料，然后回答23--24问题。（6分）

材料一：棘子成曰：“君子质而已矣，何以文为？  ”子贡曰：“惜乎，夫子之说君子也！驷不及舌。文犹质也，质犹文也。虎豹之鞟犹犬羊之鞟。”（《论语.颜渊》）

材料二：“文灭质，博溺心，然后民始惑乱，无以反其性情而复其初。”（《庄子.缮性》）

溺心，指掩盖了天然的心性或纯朴的本质。

23.   子贡和庄子对于“文”和“质”关系的认识有何差异？（2分）

______________________________________________________

24.   结合生活实际或成长经历，谈谈你赞同哪种“文质观”并简述理由。（4分）

______________________________________________________

（四）25.古诗文默写（选做4题）(8分）
（1） 庄生晓梦迷蝴蝶，             。            ，蓝田日暖玉生烟。（李商隐《锦瑟》）

（2） 丘也闻有国有家者，             ，                。（《论语。季氏将伐颛臾》

（3）                ，疏林不作美，                 。（《西厢记。长亭送别》

（4）                ，内无应门五尺之僮；              ，形影相吊。（李密《陈情表》）

（5） 鹏之徙于南冥也，水击三千里，                ，           。（庄子。《逍遥游》）  

4、 作文题（60分）

 阅读下面的文字，根据要求写作文。

 　　哈佛商学院经过多年的研究，发现一个有趣的现象：幸福感强的成功人士，往往居家环境

十分干净整洁；而不幸的人们通常生活在凌乱肮脏中。于是得出这样一个结论：“你所居住的房间正是你自身的折射，你的人生其实就像你的房间，你居住什么样的房间里，其实取决于你的‘扫除力’。”

  要求不得套作，不得抄袭。
不少于800字；不要脱离材料内容及含意的范围；自选角度，确定立意，自拟标题，文体不限；
    台州市书生中学 2014学年第二学期 第一次月考高二语文答卷
一、选择题（每题3分，共30分）

	1
	2
	3
	4
	5
	7
	8
	14
	15
	16

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题（共60分）

6．                                                                                                                                                                

                                                                    （4分）

                                                                    （3分）         

10                                                                               

                                                                    （4分）    

                                                                    （4分）

                                                                    （4分）

                                                                    （5分）

17. 用“／”给文中画波浪线的部分断句。（3分）
今 夫 嫠 牛 其 大 若 垂 天 之 云 此 能 为 大 矣 而 不 能 执 鼠 今 子 有 大 树 患 其 无 用 何 不 树 之 于 无 何 有 之 乡 广 莫 之 野 彷 徨 乎 无 为 其 侧 逍 遥 乎 寝 卧 其 下

18．（1）                                                                          

                                                                    （4分）

（2）                                                                               

                                                                         （3分）

                                                                          （2分）

                                                                            （4分）

                                                                            （2分）

                                                                            （4分）

                                                                            （2分）

                                                                           （4分）

19. 古诗文默写题（8分）

（1）                          。                             ，

（2）                          ，                             。

（3）                          ，                             ，

（4）                          ，                             ，

（5）                          ，                             。

四、作文题（60分）

高二语文答案

一．语言文字运用（共19分，其中选择题每小题3分）

1.C    2.A （B.“斜辉”为“谢晖” C“蜇居”为“蛰居” D“无所是从”为“无所适从”）   3 .A  4C(A 中国首个，B搭配不当，“微博”应是“提及”，“新闻”应是“报道” D宾语残缺，“……大而无当的口号”） 5D  

6如果在古代，我可能是一个游子，我可能在仰看那枯藤老树上的昏鸦，也可能投宿在小桥流水边的人家，当然我也可能正牵着瘦马行走在西风古道上。我有充足的时间，为每一段行程填一首诗。      如果在古代，我可能是一个离人，寒蝉凄切，正长亭晚，我可能正与柳七郎执手话别于江畔，想明晨醒来，我该在另一段晓风之中残月之下的杨柳岸。
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11．①当时的野菜装点了我们的简单生活，留下美好的记忆。②它构成了我们童年的味觉，我们的出生和人生底色，留下一生忠实的印迹。③岁月将故乡和童年的味觉发酵成美味，引人怀念。④故乡的野菜凝聚着我在故乡的岁月，成为浓浓思乡之情的寄托。（4分，答对任意1点得2分）

12．①说明食薇在中华民族有悠久的历史传统，丰富了文章内容。②揭示了食薇在文学史上的精神内涵——隐逸情怀、决绝风骨，深化了文章思想。③卑微的存在却能成为精神的依赖，为下文写野蔬成为古老的养分、作者怀乡的寄托作铺垫。（5分，答对一点1分，两点3分，三点4分）

13．①采用比喻的手法，把乡愁比作舌尖上可品尝的美味，用语新奇，激发读者的阅读兴趣。

②暗示了文章写作的切入点，味觉表达乡愁，角度新颖、小巧。③内容上总领全文，点明了文章的乡思的主旨，表达对故乡及故乡野菜的怀念。（答对任意1点得2分，答对两点得5分）

14.D（辟：通“避”避开）

15.B(B项两个“之”都解释为结构助词“的”；A项前“于”是介词“对于”，后“于”是介词“在”；C项前“以”是介词“把”，后“以”是连词“用来”；D项前“而”是连词，表承接关系，后“而”是连词，表修饰关系。）

16.B(庄子认为宋荣子“犹有未树”，列子“犹有所待”，他们都还没有达到逍遥的境界。)

17. 用“／”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

今 夫 嫠 牛/ 其 大 若 垂 天 之 云/ 此 能 为 大 矣 /而 不 能 执 鼠 /今 子 有 大 树 /患 其 无 用 /何 不 树 之 于 无 何 有 之 乡/ 广 莫 之 野 /彷 徨 乎 无 为 其 侧 /逍 遥 乎 寝 卧 其 下

18. (1)（3分）至于顺应天地的法则，把握“六气”的变化，遨游于无穷无尽的境域，他还有什么要依赖呢？（关键词为“乘、御”“辩”“恶”“待”，每处1分）

（2）（3分）现在你有能容五石的大葫芦，为何不考虑用它来制成舟楫而浮游于江湖里。（“子”“以为” 翻译正确各1分，句子通顺1分）

19.（2分）孤舟、微月、枫林，集中秋江晚来三种景物，构成极凄清的意境，奠定了全诗的感情基调，为筝曲的演奏提供了典型环境；（1分）抒发了一种寂寞惆怅的心情。（1分）

20. （4分）此处运用通感（或“虚实相生”）的手法，（1分）将音乐的听觉形象转化为视觉形象，表达了音乐给人带来的震撼，（1分）“千重” “万重”的复叠，给人以乐音繁促的暗示，（1分）也陪衬烘托出弹筝者复杂的心绪。（1分）
21. （共2分）克制自己，使自己的言语行动都合乎礼仪。
22. （共4分）不正确（1分）。孔子所提倡的周礼的核心内容是“各安其分”，强调君君、臣臣、父父、子子的等级制度和血缘关系的宗法制度。孔子讲君臣父子关系时讲了两面，不但对臣下和子女有要求，对君主和父辈也有制约（2分）。“忠臣不二君，贤女不二夫”是后世人把这种关系片面化、绝对化了，这种极端的主张，违背了孔子所倡导的“周礼”（1分）。
23. 子贡认为“文”和“质”一样重要；庄子认为“文”会损害到“质”。

    评分标准：共2分。答对一点得1分。

24. 我赞同子贡的观点，人有了好的本质，还要注重仪容、举止、礼节等外在的修养。当代人，还是要注重内外兼修，不然纵有满腹才情，也可能会在人际沟通等方面出现问题，很难完全实现人生价值。

或者：我赞同庄子的观点，过多外在的追求使人惑乱纠结，反而妨害内心淳朴。比如一个学生如果过多的注重自己的仪容，就可能会妨害到自身的学习或内心的宁静，影响人生成长。

评分标准：共4分。结论1分，理由评析3分。答案要求结合自身或生活。如果有第三种观点，言之成理亦可。
附：文言文翻译：

……

惠子对庄子说：“魏王送我大葫芦种子，我将它培植起来后，结出的果实有五石容积。用大葫芦去盛水浆，可是它的坚固程度承受不了水的压力。把它剖开做瓢也太大了，没有什么地方可以放得下。这个葫芦不是不大呀，我因为它没有什么用处而砸烂了它。”庄子说：“先生实在是不善于使用大东西啊！宋国有一善于调制不皲手药物的人家，世世代代以漂洗丝絮为职业。有个游客听说了这件事，愿意用百金的高价收买他的药方。全家人聚集在一起商量：‘我们世世代代在河水里漂洗丝絮，所得不过数金，如今一下子就可卖得百金。还是把药方卖给他吧。’游客得到药方，来游说吴王。正巧越国发难，吴王派他统率部队，冬天跟越军在水上交战，大败越军，吴王划割土地封赏他。能使手不皲裂，药方是同样的，有的人用它来获得封赏，有的人却只能靠它在水中漂洗丝絮，这是使用的方法不同。如今你有五石容积的大葫芦，怎么不考虑用它来制成腰舟，而浮游于江湖之上，却担忧葫芦太大无处可容？看来先生你还是心窍不通啊！”
    惠子又对庄子说：“我有棵大树，人们都叫它‘樗’。它的树干却疙里疙瘩，不符合绳墨取直的要求，它的树枝弯弯扭扭，也不适应圆规和角尺取材的需要。虽然生长在道路旁，木匠连看也不看。现今你的言谈，大而无用，大家都会鄙弃它的。”庄子说：“先生你没看见过野猫和黄鼠狼吗？低着身子匍伏于地，等待那些出洞觅食或游乐的小动物。一会儿东，一会儿西，跳来跳去，一会儿高，一会儿低，上下窜越，不曾想到落入猎人设下的机关，死于猎网之中。再有那斄牛，庞大的身体就像天边的云；它的本事可大了，不过不能捕捉老鼠。如今你有这么大一棵树，却担忧它没有什么用处，怎么不把它栽种在什么也没有生长的地方，栽种在无边无际的旷野里，悠然自得地徘徊于树旁，优游自在地躺卧于树下。大树不会遭到刀斧砍伐，也没有什么东西会去伤害它。虽然没有派上什么用场，可是哪里又会有什么困苦呢？”
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